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Sistema gerador de formulacoes de P.L.
para a gestao florestal




Sistema gerador problemas de gestao florestal

* O problema basico de gestao florestal pode ser formulado
como um problema de programacao linear.

* A utilizacao dessa formulacao em casos reais, que lidam com
centenas, ou muitas vezes milhares, de unidades de manejo
demanda programas especificos denominados “geradores”.
Apresentamos um sistema desenvolvido na forma de macros
para planilhas MS Excel. Essas foram escritas em Visual Basic.
O sistema se divide em duas planilhas.
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Sistema gerador problemas de gestao florestal

* MatrizFormatador: gera a entrada de dados da planilha
MatrizConstrutor. Gera modelos de programacao linear para
problemas de manejo baseados em regimes de talhadia e alto fuste.

 MatrizConstrutor: gera formulacdes de problemas de gestao florestal,
desde que as intervencoes de cada prescricao (ou regime de manejo)
sejam previamente determinadas. Apesar de simples na sua concepcao, é
trabalhosa e susceptivel a erros durante a digitacao. Para mitigar
esses problemas e oferecer um procedimento de geracao automatica de
regimes de manejo de talhadia simples para eucaliptos, foi desenvolvida
a MatrizFormatador.
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MatrizFormatador

Entrada de dados:

1.1)

1.2)

1.3)

1.4)

1.5)

1.6)

E Microsoft Excel

- GeralnputMatrizConst.xls

R §|__[_| ) & o 000‘“53,;;5@@.&.&;!

~J A | 8. | ¢ | b | E | F | 6 | H NN 7
1 trada dos parametros para os calculos 7
2

3 Idade Minimade.Corte: | 6| Namero de produtos por corte: 1 E]

4) Preco por unidade do Produto 1:[ R$ 12,004 |
5 Idade Maxima de Corte:

6

7 | Escolha a opcdo desejada.

8 O Ciclos com uma Unica rotacéo. /
9 O Ciclos com duas rotacées, g:::;i?ni?l tl:?nzonte de . Bl
40 O Ciclos com trés rotacies,

Nl @ Ciclos com uma e duas rotagées, Primeiro ano do Horizonte de 2006

11 Ciclos com duas e trés rotagses. Planejamento:

:g O Wlos com uma, duas e trés rotacdes.

14 |~ RestrigBes de Classes de Idade Gerar Dad'os de Entrada

da MatrizConstr

16 ® Inserir restricBes de classes de idade,

17 B«{lmeriv restrices de classes de idade.

18 %

19 |~ Restricbes de Classes de Estoque

3(13 @® Inserir restricBes de classes de estoque.

22 || O Néo inserir restrigBes de classes de estoque,

1.9)

1.10)

1.11)

1.12)

1.13)



MatrizFormatador

Entrada de dados:

Ed Microsoft Excel - GeralnputMatrizConst.xls

: Arquivo  Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela Ajuda Digite uma pergunta > . 5 X
NEHROS R TE S LRS- 8 -2 -0
: arial > 10 .,MI§|§[_| = | B8 o oo N (EE |- Dy AL !
AB2 - & P76
A | B | ¢ | o | E | F | & | H | 1 | J | kK| L | M [ N | 0o =
; . . . . - Custo Custo CMan. CMan. CMan. CMan. = CMan
1 UM Area Solo Fertilidade Espécie Rotacdo  Idade Sitio Fixo Reforma . Ano 1 Ano 2 Ano 3 Ano 4 Corte 1
2| 19,44 LvE Alta E.grandis 2 B 32 1200
3| U2 16,08 LVE Alta E.grandis 2 5 34 1200 T
4 | U3 17 42 LA Media  E.grandis 1 1 30 1200
5 U4 1503 LA Baixa  E.saligna 1 5 24 1200
B Uac1 146 RV Media E.saligna 2 3 30 1200
7 | UBC1 1165 LA, Baixa  E.grandis 2 4 28 1200 2
o
M 4 » W\ Entrada  DadosUM / Dadosldadel { Dadosldade2 / Dadosldade3 { Dadosidade4 { D:|<

E3 Microsoft Excel - GeralnputMatrizConst. xls

(4] Arquivo Editar Exbir Inserir Formatar Ferramentas Dados Janela  Ajuda Digite uma pergunta >y -8 X
NEERSSRTE 8BRS o8-S E G -of
: arial -10 <N Z s |E[E=H23% onuj;g;.,,,'g;iaﬁ. 5 A -l
AB2 - &~ P76
P | Q | R | S | T | U | V | w ] X Y | Z L AA | AR |

C.Man. C.Man. C.Man. C.Man. C.Man. C.Man. C.Man. C.Man. C.Man. C.Man. VETMax  IdVETMax R
1 |ldCortel +1 IdCortel +2 IdCortel +3 |dCortel +4 Corte 2 |dCorte2 +1 |dCorte2 +2 |dCorte2 +3 |dCorte2 +4 Corte 3 YEThax
2 6.088,70 7 P76 1
3 6.875,00 7 P76
4 4397 00 7 P76
5 2.11960 8 PB7
5] 5.076,00 7 P76
5 403820 8 P86
Moy » \ Entrada % DadosUM / Dadosldadel £ Dadosldade2 { Dadosidade3 4 Dadosidaded f Dz|< B




MatrizFormatador

Entrada de dados:

Ed Microsoft Excel - GerilnputMatrizConst, xls E”EW’El

i Arquivo  Editar  Exiby  Inserir  Eormatar| Ferramentas Dadod  Janels  Ajuda Digite uma pergunta -5 X
IR NERE | FY A A S AE R R Ry BT RE RN
: arig -1 - N 7 s === E D o B i__i'ﬁ-{hvgv!
Al - A Unidade de Marlejo
A B | C D | E | F | G | H ]
*Producao Froducéo Producéo Frodugso Produg&o Produgéo Frodugéo Proc
Unidade de F Atual F . Atual \:F.NJJEI F . Atual F Atual F Atual F . Atual F.f
Manejo Produto 1 Froduto 1 roduto 1 \E’rodulo 2 Produto 2 Produto 2 Froduto 3 Proc
1 Rotagdo 1 Rotagéo 2 Rotagdo 3 otacao 1 Rotagdo 2 Fotagdo 3 Rotag&o 1 Rota
2 [1C 355 324 =
3 U2 280 366
4 11J3c1 206 293
5 |U4CT 179 163
6 |USC1 287 253
7 |UBC1 262 235 v
W 4 » M Entrada / DadosUM ) Dadosldadel  Dadosldade? £ Dadosldade3 / Dadosldaded [ Dac|< > |

SEX

E3 Microsoft Excel - GeralnputMatrizConst, xls

] grquivo  Editar  Exibe  Inserit  Formatar  Ferramertas Dados  Janela  Ajuda Digite uma pergunta - _ &8 X
IRNER= RS TN A N - R A R A RS TR (R RN |
: Arial »10 2N 7 8 |E =S5 o o % 4% EEE _Jfavg-a
M2 - *
A N | O P | Q | R | S | T ~
C Exploracao | CExploracgo  C Exploragac O Exploracde  CExploracéo | CExploragdo | CExploracdo CExp
Unidade de F Atual F Atual F . Atual F Atual F Atual F Atual F Atual F.f
Manejo Produto 1 Produto 1 Froduto 1 Produto 2 Produto 2 Produto 2 Produto 3 Proc—
Rotagéo 1 Rotacao 2 Fotacéo 3 Rotagao 1 Rotagao 2 Rotacéo 3 Rotagao 1 Rotzs
U1CT _ |
U2C
J3C1
4C
U5C1
UBC1 v

M 4 » M Entrada / DadosUM ) Dadosidadel  DadosldadeZ? { Dadosldade3 / Dadosldaded [/ Dac|< 3



A B C D E F G
|Estrato_|Prescrigén Ano Produto Producgido Intervencio
U1 1 1 Pd1 324.0 CR

MatrizConstrutor

1
2
3 U1 1 7 Pd1 355.0 CcC
Escolha da entrada de dados: 4 U1 1 13 Pdi 324.0 CR
| o- : 5 U1 1 19 Pd1 355.0 cC
PAGINA INICIAL  INSERR  LAYOUTDAPAGINA  FORMULAS  DADOS  REVISAD EXBICEO  ACROBAT 6 U1 2 2 Pd1 3?80 CH
Al - j1 Gerador de Matpfes de Programagdo Linear para Planejamento Florestal T U1 2 8 Pd1 3550 CC
A B 8 U1 2 15 Pd1 378.0 CR
1 Gerador de Matrizes de/rograma;éio Linear para Planeja_lmento Florest_al i | g U1 2 21 Pd1 355 ) 0 CC
2 Luiz Carlos Estraviz Rodriguez
3 lcer@esalg.usp.br ‘10 U1 3 3 Pd1 4250 CH
; ESALQ;UOﬁZ 11 U1 3 9 Pd1 355.0 CcC
6 José Mauro M. Avila Paz Moreira '1 2 U1 3 1 ? Pd1 4250 CR
7 jmoreira@esalg.usp.br
5 : @ESAQLQJ‘L[JJSP 13 U1 4 1 Pd1 324.0 CR
9 2006 14 U1 4 8 Pd1 422.0 cC
10
1 A acéo da macro ocorre sobre a folha "Principal”. 15 U1 4 14 Pd1 324.0 CR
12 Alguns exemplos podem ser encontrados nas seguintes folhas: 16 U1 4 21 Pd1 422 .0 CC
13 1 - Problema Modelo Estratos (um produto. corte raso. 6 estratos)
14 2 - Problema Modelo Talhoes (idem 2. mas com 32 parcelas ndo agregadas em estratos) 1 ? U1 5 2 Pd1 3T80 CR
1: 4 Prop Mod U II;—thbIn?{\ma T%ﬂqu\ (um Drodtuto‘. cdoﬂe rtaso. 3 e’stratos) | de wace) '18 U1 5 g Pd1 4220 CC
- Pro od Un Estogue Area (idem 1. com controle de estoque e drea por classes de idade
17 5 - Problema Uruguay (incompleto, quatro produtos com desbastes) 19 U1 5 16 Pd1 378.0 CR
18 _ . _ o _ 200 U1 6 3 Pd1 425.0 CR
19 executar a macro copie um dos problemas para a folha "Principal” (ou clique no link acima e, em seguida,
20 cligue Ctrl-), ou digite os seus proprios dados. Em seguida chame a macro com Cirl-g 21 U1 6 1 0 Pd1 4220 CC
21 A macro pode gerar trés modelos basicos:
22 1. Com pisos de produgdo 22 U1 6 1 8 Pd1 4250 CR
23 2. Com variaveis enddgenas e producdo anual ndo decrescente 23 U1 T 1 Pd1 324 . U CR
24 3. Com metas (os desvios de produgédo tem peso igual ao
25 valor presente do respectivo preco) 24 U 1 ? g Pd 1 4T9 ' 0 CC
26 25 U1 7 15 Pd1 324.0 CR
27 A macro permite a incluséo de restrigdes operacionais (quantas forem necessarias),
28 restrigoes de controle de area e estoque por classes de idade (referentes ao aftimo ano do 26 U1 8 2 Pd1 3?80 CR
29 horizonte de planejamento). Para modelos com metas, neste caso, 0s pesos sdo unitarios. 27 U1 8 10 Pd1 479.0 CC
30 Estes pesos (penalidades) podem néo refletir adequadamente o valor desejado pelo analista.
31 28 U1 8 17 Pd1 378.0 CR
32 Os coe{lcientes da funr;io one(tjivo pod;arrt] regrezentlar odvalor::rlﬁsenlg d_as l;eceitas 29 U‘| g 3 Pd‘| 4250 CR
se apenas a produgéo dos produtos for declarada na folha principa
ou podem representar o valor presente liguido do regime de manejo 30 U1 g 1 1 Pd1 4?90 CC
(se forem declarados, além da produgéo, os valores de custos e o VET). 31 U1 g 1 g Pd1 425 0 CH
Para que os coeficientes da fungéo objetivo representem a soma simples da :
produc&o por regime de manejo, entre com taxa de juros = 0.0, pregos = 1.00, 32 U2 1 2 PC“ 3660 CR
e omita os valores de custos e do Valor Esperado da Terra (VET) 33 U2 1 8 Pd1 380 0 CC

... | LEIA-ME Problema_Modelo_Estratos Problema_Modelo_Talhoes Problema_Portugal Problema_Uruguay 14 LEIA-ME Problema_ModeIo_Es‘tratas Problema_ModeIc_Tthces PrOblema_Pm-tUQEll




MatrizConstrutor

Resultado:

A B c D E F G H | J K L M N
1 [MAX VTP
2 | +9077.87 UTP1 +9114,18 U1P2 +8094,81 U1P3 +9311,79 U1P4 +8252 90 U1P5 +8246,31 U1P6 +8169,37 U1P7 +8319,89 U1P8 +8304,15 U1P9
3 | +0371,79 U2P1 +8343,28 U2P2 +8302,18 U2P3 +8397,88 U2P4 +8526,05 U2P5 +8468,72 U2P6 +8495,06 U2P7 +8609,91 U2P8 +8543,10 U2P9
4 | +5094,37 U3P1 +5145,24 U3P2 +5140,00 U3P3 +5286,81 U3P4 +5327,34 U3P5 +4336,23 U3P6 +4227,05 U3P7 +4333,57 U3P8 +4387,79 U3P9
5 | +4353,06 U4P1 +3907,90 U4P2 +3927,49 U4P3 +4030,06 U4P4 +4080,45 U4P5 +4093,17 U4P6 +4119,79 U4P7 +4162,93 U4P8 +4171,13 U4P9
6 | +5095,30 USP1 +5207,55 U5P2 +5202,33 USP3 +5198,54 U5P4 +5298 39 U5P5 +5284,12 U5P6 +5233,76 U5SP7 +5326,03 U5P8 +4410,50 U5P9
7 | +5793,50 UBP1 +5147,55 UBP2 +5127,12 U6P3 +5203,15 UBP4 +5299,86 UGP5 +5266,68 USP6 +5208,41 UBP7 +5383,64 UGP8 +5342,38 UGPY
8 SUBJECT TO
9 U1)
10  +U1P1 +U1P2 +U1P3 +U1P4 +U1P5 +U1P6 +U1P7 +U1P8 +U1P9
11 <=147.90
12 U2) A B C D E F G H | J K
13 +U2P1 +U2P2 +U2P3 +U2P4 +U2P5 +U2P6 +U2P7 +U2P8 +U2P9 27 P1A1)
14 <=7223 28 +324,00 U1P1 +324,00 U1P4 +324,00 U1P7
15 U3) 29 -Pd1A1=0
16  +U3P1 +U3P2 +U3P3 +U3P4 +U3P5 +U3P6 +U3P7 +U3P8 +U3P9 30 P1A2)
17 <=54,11 31 +378,00 U1P2 +378,00 U1P5 +378,00 U1P8 +366,00 U2P1 +366,00 U2P4 +366,00 U2P7 +179,00 U4P1 +179,00 U4P2 +179,00 U4P3
18 /U4) 32 -Pd1A2=0
19 +U4P1 +U4P2 +U4P3 +U4P4 +U4P5 +U4P6 +U4PT7 +U4P8 +U4P9 33 P1A3)
20 ==77,70 34 +425,00 U1P3 +425,00 U1P6 +425,00 U1P9 +423,00 U2P2 +423,00 U2P5 +423,00 U2P8 +214,00 U4P4 +214,00 U4P5 +214,00 U4P6 +235,00 U6P1 +235,00 U6P4
21 U5) 35 +235,00 UBP7
22 | +USP1 +USP2 +U5P3 +U5P4 +USP5 +USP6 +USP7 +USP8 +USP9 35  _pq1A3 =0
23 <=T71 ,96 37 P1A4)
24 1U8) 38 +471,00 U2P3 +471,00 U2P6 +471,00 U2P9 +246 00 U4P7 +246,00 U4P8 +246,00 U4P9 +253,00 U5P1 +253,00 U5P4 +253,00 USP7 +274,00 UBP2 +274,00 U6P5
25 +UBP1 +UBP2 +UBP3 +UBP4 +UBP5 +UBP6 +UBP7 +UBP8 +UBPY 39 1574 00 UsPs . ) .
26| <=71,97 40 -Pd1A4 =0 86 P1A20)
41 P1A5) 87 | +380,00 UZP1 +471,00 U2P9 +306,00 U3P3 +362,00 U3P4 +163,00 U4P1 +246,00 U4P9 +331,00 U5P3 +295,00 U5P8 +306,00 U6P6
42 +295,00 U5P2 +295,00 U5P5 +295,00 USP8 +306,00 USP3 +306,00 USP6 +306,00 USP9 gg P'ji‘;'”;O =0
43 |-Pd1A5 =0 90 | +355,00 U1P2 +422,00 U1P4 +362,00 U3P5 +331,00 USPG +262,00 UGP1 +306,00 USPY
91 |-Pd1A21 =0

92 BP1A1) +Pd1A2-Pd1A1 >= 0

93 BP1A2) +Pd1A3-Pd1A2 >=0

94 BP1A3) +Pd1A4-Pd1A3 >= 0

95 BP1A4) +Pd1A5-Pd1A4 >= 0

96 BP1A5) +Pd1A6-Pd1A5 >= 0

97 |BP1A6) +Pd1A7-Pd1A6 >= 0

74 4 I I 98 BP1A7) +Pd1A8-Pd1A7 >= 0

Agora é so cortar e colar no Lpsolve o

L 100 BP1A9) +Pd1A10-Pd1A9 >= 0

101 BP1A10) +Pd1A11-Pd1A10 >= 0
102 BP1A11) +Pd1A12-Pd1A11 >= 0
103 BP1A12) +Pd1A13-Pd1A12 >= 0
104 BP1A13) +Pd1A14-Pd1A13 >= 0
105 BP1A14) +Pd1A15-Pd1A14 >= 0
106 BP1A15) +Pd1A16-Pd1A15 == 0
107 BP1A16) +Pd1A17-Pd1A16 >= 0
108 BP1A17) +Pd1A18-Pd1A17 >= 0
109 BP1A18) +Pd1A19-Pd1A18 >= 0
110 BP1A19) +Pd1A20-Pd1A19 >= 0

111 BP1A20) +Pd1A21-Pd1A20 >= 0
112[END |




Bons estudos ...

LCER@usp.br




